

## 春耕备耕正当时 &gt;&gt;

广元昭化区  
农资储备足 春耕有保障

四川经济日报广元讯(向东阳 邹星雨 记者 侯东)“老板,你这里都有什么种子?”2月25日,在广元市昭化区卫子镇各农资经营店,种子、肥料等农资一应俱全、数量充足,前来购买农资的农户络绎不绝,销售人员耐心地为农户讲解农资产品的使用方法和种植管理技术,帮助农户科学备耕。

“目前储备了各种复合肥100吨、尿素20吨、种子6吨、农膜1吨左右,后期还会根据市场种植结构变化陆续调整进货数量。”昭化区小权农资经营店负责人权小丽介绍。

在相关农资经营主体加强农资储备的同时,昭化区强化质量监管。在元坝镇,昭化区农业综合行政执法大队的执法人员重点对农资经营店的进销货台账是否齐全、是否存在经营假劣及过期产品、经营品种是否备案等进行检查,切实保障农资产品质量,为农户守好春耕备耕第一关。

昭化区农业综合行政执法大队副大队长刘映涛表示:“下一步,将开展为期一个月的农资打假专项整治行动,严厉打击各类售卖假劣农业生产资料的坑农害农行为,确保粮食安全和农业丰收。”

除此之外,昭化区还创新服务模式,引导部分农资经营门店开通电话预约、上门送货等便民措施,打通农资供应“最后一公里”。

不负农时不辜负。开年以来,昭化区抢抓农时早谋划、早部署,及早落实农资来源,确定储备量和品种结构,积极备齐备足种子、化肥等农资,目前全区已储备化肥8000吨、种子230吨、农药40吨、农膜130吨等,为全年农业生产开好头、起好步打下了坚实基础。

南充顺庆区  
春耕备耕“底气足”

四川经济日报南充讯(张艾佳 记者 李国富)人勤春来早,万象始“耕”新。近段时间,南充市顺庆区各个农资销售点农资产品品种齐全,储备充足,呈现出购销两旺的良好势头。

2月25日,记者来到位于顺庆区中城街道稻香路的川北农资市场,只见市场内已经停着不少用于装货的车辆,从全市各地赶来的农人正汇聚在各个门店仔细挑选农资。销售人员热情地介绍各个品种的产量、优点等。

“现在正是种子销售的高峰期,店里品种非常齐全,老百姓主要购买的是豇豆、黄瓜、茄子、辣椒等蔬菜种子。”农资经销商郭小玉告诉记者。

就在不远处的亿隆种业也迎来今年春节后首个销售热潮。偌大的仓库里,尿素、磷肥、二铵等各类化肥整齐码放,工人们有条不紊地将一袋袋化肥装到车厢里。不一会儿,一车化肥就装车完毕。核对数量、登记付款后,司机就驾驶满载化肥的货车驶向各农资储备经销点和种植大户家中。

“为保证春耕生产顺利进行,我们准备了充足的货源。目前,川北农资市场内有种子批发商40多家,共准备了50多公斤种子,主要销售给市辖三区及周边地区,完全可以保证春耕生产用种。”南充市种子协会理事长谯天学告诉记者,所有调进的种子,都要送南充市种子质量监督检验站检验,经验合格后才能销售,同时进行技术跟踪服务,做到良种良法配套,为春耕生产贡献力量。

据悉,目前全区稻种累计已销售55吨,库存20吨;玉米种子已销售45吨,库存23吨;肥料销量3500吨,库存1400吨;农药销量95吨,库存115吨;农膜销量80吨,库存24吨。全区种子、农药、化肥等农资的到户率达到65%以上。

邻水县  
免费发放278.2吨农膜保春耕

四川经济日报广安讯(李勇 记者 何金委)随着气温回升,眼下已进入春耕备耕的关键时期。2月25日,在邻水县坛同镇蓼叶寺村,村民们有序排队登记领取农膜,工作人员耐心讲解农膜的使用方法和注意事项,确保大家能够正确、有效利用农业生产物资。

“政府给我们送来农膜,解决了我们的大难题。”村民张文军脸上洋溢着喜悦,他说,有了这些农膜,他对今年的春耕生产更有底气了,相信今年庄稼肯定能有个好收成。

农膜是农业生产中不可或缺的重要物资,在提高土壤温度、保持土壤水分、抑制杂草生长以及促进农作物早熟增产等方面发挥着至关重要的作用。然而,云同镇部分农户由于资金紧张或物资采购渠道有限,面临着农膜储备不足的问题,这对春耕备耕的顺利推进造成了一定影响。

“针对这一情况,我们迅速行动,积极协调各方资源,成功筹集到大量优质农膜,向罗家庙、硫磺沟、青龙等19个村的农户免费发放,确保春耕生产工作及时高效开展。”云同镇农业服务中心主任刘刚说,此次发放的农膜总计11.93吨。

坛同镇这一举措只是邻水县助力春耕备耕的一个缩影。

开年以来,邻水县农业农村局积极协调各方资源,筹集到大量优质地膜,先后向云同、柑子等25个镇287个村的农户免费发放地膜278.2吨,确保春耕生产工作及时高效开展。“接下来,我们将持续关注春耕生产进展,加大对农业生产的支持力度。同时积极协调种子、化肥等其他农资供应,组织农业技术人员深入田间地头开展技术指导,及时解决农户在生产过程中遇到的各类问题,为全年农业丰收奠定坚实基础。”邻水县农业农村局工作人员刘晓东说。

## 综合新闻

## 探寻“园”动力 &gt;&gt;

园内“链主带产”融通发展 园外“扩朋友圈”协同共融  
沿滩高新技术产业园闯出新型工业化新路径

2025年,自贡市沿滩区锚定“开放兴区、工业强区”战略,以“中国绿色氟都”建设为牵引,推进六片区协同、产城人共兴。定下经济目标:2025年全区地区生产总值迈过300亿大关,2026年跻身中国西部百强区,2029年站稳400亿台阶,建成成渝地区中部崛起先行区。

沿滩高新技术产业园区作为沿滩工业经济的核心引擎,将在产业发展与区域协同上创新突破,发挥关键作用。

去年,工信部公布2024年全国产业园区推进新型工业化典型案例,沿滩高新技术产业园区从近200个案例中脱颖而出,凭借产业链发展与安全类、区域协同类2个典型案例上榜。

目前,沿滩高新技术产业园区已获“中国先进氟材料示范园区”称号。今年,园区将大力推进氟硅产业链横向和纵向合作,采用“园区搭台+企业合作”模式,组织产业链节点企业开展技术交流、资源共享、联合营销等活动,促进协同创新。同时,积极融入成渝地区双城经济圈,与重庆长寿经开区、重庆铜梁高新区、杭州上虞经开区、成都天府智能制造园等园区建立战略合作关系,开展产业链、供应链、创新链、人才链对接,构建区域产业生态圈,提升产业链竞争力与创新能力。

走进沿滩高新技术产业园区,看其如何实现园内“链主带产”融通发展,园外“扩朋友圈”协同共融。

## “链主带产”激活产业集群新动能

在沿滩高新技术产业园区,自贡市凤祥化工有限公司生产车间一片繁忙,一批批氟化工新材料产品正准备运往市场。其原料之一氢氟酸,本是昊晨光生产氟化产品的副产“废料”,但在园区“央企带民企”倡议下,双方战略合作,采用循环经济模式,让凤祥化工得以就近获取优质原料,建立起成本优势。

在“央企带民企”产业链的推动下,沿滩高新技术产业园区产业链各环节企业实现经济、技术、管理等多领域同步增长。目前,园区已推动26户央企民企成功结对。凯盛(自贡)新能源与自贡华砂新材料共建试验室、园内采购,还



沿滩高新技术产业园区鸟瞰图

带动园外四川康康木业开展合作;自贡市云帆锦绣新型建材等企业与在建央企深度合作;四川惠科达仪表制造等民企与园内央企及龙头企业就仪器仪表展开合作,累计签订订单超2亿元,带动相关产业新增产值超2.5亿元。

此外,依托中国中化资源建成的化工园区安全技能实训基地向民企开放,降低培训成本、提升水平;中广核集团建设的分布式能源中心为民企提供能源配套,可大大降低入园民企用能成本。

近年来,沿滩高新技术产业园区形成“一主两辅”产业格局和“一区三园”新格局。通过央地合作模式引进中国中化这一“链主”企业,聚集形成“盐-氯碱化工-氟硅化工-精细化工/新能源材料”完整产业链,在有机氟材料等多个产业链环节处于国内领先,“中国绿色氟都”建设加速。

目前,在央企带动下,园区已聚集33户骨干企业,各产业链环节均有龙头企业。氟硅化工环节,聚集12户骨干企业,掌握有机氟单体及高性能氟聚合物产业化等关键核心技术;新能源材料环节,10户骨干企业拥有锂离子电池电解液产业化等核心技术;精细化工环节,11户骨干企业具备表面活性剂制备等核心技术。

园区创新打造全国首个“央企带民企”抱团发展示范基地,通过“链主带产”“央带民学”,促

进大中小企业融通发展,建成多个载体平台,提升产业协同创新能力。推行“园区搭台+链主举旗+企业结对+互利共赢”模式,发挥央企作用,推进氟硅产业链企业共同成长。还采取“园区搭台+企业合作”模式,推进氟硅产业链横向和纵向合作,组织园内企业开展技术交流等活动,促进协同创新。

## 区域协同 扎实推进新型工业化

在新型工业化发展浪潮中,区域协同成为产业园区突破瓶颈、实现高质量发展的关键,沿滩高新技术产业园区凭借自身优势与前瞻性战略,脱颖而出,成为典型范例。

沿滩高新技术产业园区积极“扩朋友圈”,与重庆长寿经开区、重庆铜梁高新区、成都天府智能制造园等园区合作,举办产业链对接活动,打通产业原料供应和产品销售渠道,构建区域产业生态圈,提升产业链竞争力。

交通是区域协同发展的“先行官”,沿滩高新技术产业园区交通区位优势显著。两条高铁纵贯,1小时畅达成渝,6小时通达广州;已开通北部湾和“蓉欧+”东盟国际铁海联运普速班列。三条高速交会,在建的自贡-泸州港大件运输公路建成后将联通长江航道。周边有四座机场,自贡凤鸣通用机场也已开通14条通航及无人机物

流航线,为企业拓展市场提供便利。

在区域创新协同上,沿滩高新技术产业园区深化校(院)合作,与四川轻化工大学、吉林大学等共建科研和技术转移中心;联合四川省农科院打造食品产业技术研究院,解决企业技术难题;推动企业与高校合作实现成果转化;聘请专家团队服务企业;促进产教融合,与多部门签订合作协议。

产业转移承接有序也是亮点。机械装备制造园依托产业集群优势转型升级,已聚集200余户企业;食品产业园凭借盐帮菜品牌和预制菜风头,吸引广东鼎一、山东利斯等企业入驻;自贡川南新材料化工园区作为全省唯一氟化工主导的化工园区,初步形成完整产业链,吸引众多央企、行业龙头和外资企业。

协同创新方面,园区拥有12个省级以上研发机构,新申报100余项知识产权。与长寿合作,互派干部、交流经验、组织活动、共享招商线索;与铜梁合作,举办对接会,共享线索并促成企业合作;与新津合作,学习先进经验并搭建惠企平台。

沿滩高新技术产业园区以创新和合作为驱动,为全国产业园区推进新型工业化提供了宝贵经验。未来,园区将持续深化区域协同、整合资源,提升竞争力与创新力,迈向更高目标。

四川经济日报记者 陈家明 陈思燕 文/图

## 宜宾翠屏区:草莓鼓起村民“钱袋子”

四川经济日报宜宾讯(朱思雨 记者 杨波 侯云春 文/图)2月24日,在宜宾市翠屏区宗场镇的十里莓香采摘园内,翠绿的藤蔓上挂满了红彤彤的草莓,红色的莓果饱满诱人。同时,随着宜宾新机场至中心城区快速通道东连接线的畅通,从中心城区江北区域出发乘车至宗场镇仅需10余分钟,这也吸引了众多市民前来体验“周末游”“休闲游”。

“最多的时候,一天能有上千人来采摘,停车场停满了车。”采摘园负责人童永平介绍道,除了休闲采摘,园内的草莓还是中心城区商超里的“抢手货”。“草莓因品种不同,价格在40元至80元一斤不等。我们通过休闲采摘、商超供货、电商团购等多种渠道进行销售,效果都很好。”

草莓的高人气也激发了当地村民的种植热情。以童永平为代表的“新农人”成了镇里的“田专家”,他们积极向其他农户传授种植经验,带动更多的农户建起了草莓园。如今,沿着东连接线行至宗场,沿途可见多个草莓采摘园,这些采摘园多为家庭农场形式,在有效带动农户增收致富的同时,也助力宗场镇形成了草莓特色产业集群。“周末到宗场采草莓”已成为不少“亲子游”的热门选择。

草莓富民产业在不断发展壮大的同时,也为季节性务工提供了良好就业机会,让周边村民看到了“好钱景”。采摘园果农肖中琼告诉记者:“我的工作主要是种苗、除草和采摘,每个月能挣2000多元。在采摘园务工离家近、工作量也相对轻松,还能补贴家用,我很满意。”

宗场镇副镇长赵梓君表示,近年来,宗场



果农采摘成熟草莓

依托特色产业优势,通过发展草莓等特色农产品,促进了农业产业的高质量发展,为乡村全面振兴提供了有力支撑。2024年,宗场镇第一产业总产值和农民人均可支配收入均有所提高,并解决了镇内300余名劳动力的就业

问题。下一步,宗场镇将持续发展绿色、特色农产品种植养殖,打造特色农业产业集群,深入实施农村产业融合发展项目,培育乡村新业态,带动更多的农户增收致富,持续推动乡村全面振兴。

## 万源市:仿野生天麻带动群众增收

四川经济日报达州讯(马娟 记者 王晓英 赵权军)“有破损的种子不能要,发霉的不行,有虫眼的也不能用,尾巴这一节得挨着菌材,这样才能更快吸收营养……”近日,达州万源市23个乡镇的村民正抓紧时节栽种天麻,预计3月底前,1万亩林下仿野生天麻将全部栽种完毕。

作为种植大户的万源市华胜农业技术总管杜文廷,每天都会到田间,反复向村民传授天麻种植技术。

在万源市官渡镇杜家坝村的林下仿野生天麻示范种植基地里,村民们在技术员指导下开展天麻种植工作。他们忙着翻挖天麻种子并进行移栽,掏洞、铺菌材、放麻种、覆泥土,现场一片繁忙。杜文廷介绍,今年种的是万源新培育的“万乌一号”天麻种子,这个品种产量高、个头大、形状好,目前正在万源全面推广。新品种的

林下仿野生天麻产业。立春之后,永宁镇为抓住春耕生产的黄金时期,基地里到处都是村民栽种天麻的身影。

万源市饲草饲料工作站站长张阳余表示,不久前万源刚被认定为全国特色农产品“天麻之乡”,这让万源各地发展天麻的信心更足了。万源市的天麻种植产业不但提升了自身经济效益,更给当地群众带来了实实在在的好处,真正实现了把绿水青山变成金山银山的目标。

“万源共有23个乡镇种植仿野生天麻,今年种植仿野生天麻面积突破1万亩,目前已经种植了5000多亩。”万源市饲草饲料工作站站长张阳余说,万源作为天麻的优势道地产区,将会加大天麻产业的顶层设计,在政策、资金上加大支持,培育更多龙头企业,努力打造区域公共品牌,提高万源天麻的影响力。

专家学者齐聚通江县  
共探羊肚菌发展新“密码”

四川经济日报巴中讯(张凤玲 刘月蓉 记者 何菊)近日,以“新品种 新高度 新未来”为主题的羊肚菌高效栽培技术交流暨新品种发布会在巴中市通江县召开。

交流会上,中国农业科学院、四川省食用菌研究所等多名专家学者就羊肚菌产业发展现状与展望、种业现状与新品种推广、栽培对碳氮营养需求、产业加工现状与趋势、菌种经营服务模式及产品营销等内容作了技术交流分享。相关企业代表、种植户还就羊肚菌菌种经营服务模式、羊肚菌销售、配套设施服务及产业发展需求提出意见与建议。

与会专家、学者还现场参观了新场镇红岩村、广纳镇佛山村等地的羊肚菌种植基地,深入了解羊肚菌新品种川六妹4号(金地A)的种植效益以及轮作模式,对该品种羊肚菌测产结果创省内新高(899.5 kg/亩)表示祝贺,对通江县“菌+粮”“菌+菜”“菌+药”轮作套种模式给予充分肯定,纷纷表示将积极总结梳理,集成熟化技术,推动形成专用设施及技术标准,努力凝练可借鉴、可推广的“通江经验”。

据了解,此次活动旨在搭建信息平台、开展技术共享、达成交流合作,通过聚焦羊肚菌高效栽培技术难点突破、新品种选育成果展示、产业化生产加工及应用等方面,推动通江食用菌产业实现标准化、规模化、产业化发展,助推通江银耳(食用菌)百亿级产业发展再上新台阶。

宝兴县  
林药产业引领绿色发展

四川经济日报雅安讯(记者 程强)近日,四川省林业和草原局公示首批“天府森林粮库”现代产业基地、园区和高质量名单,宝兴县林药现代产业基地和中药材现代产业基地入围人选。这一成果标志着宝兴在探索生态价值转化、推动绿色发展的道路上迈出关键的一步。

宝兴县立足“生态立县”战略,创新“园区+基地+企业”联动模式,编制《宝兴县“天府森林粮库”中药材现代产业基地规划方案》等专项文件。通过整合林草资源,全县形成林药种植、生态畜牧、有机果蔬三大特色产业集群,2024年该县农业总产值突破10.45亿元,同比增长5.71%。

目前,宝兴县正加快推进投资0.5亿元的现代林业产业示范园建设,规划建设中药精深加工中心和产业道路建设等项目,该县林业局相关负责人表示,将深化“森林粮库”建设与乡村振兴有效衔接,对“大园包”产业园区进一步改造提升,丰富林下业态,打造林旅融合示范点,以点带面,力争到2025年林草产业综合产值突破16.8亿元,打造“绿水青山就是金山银山”创新实践样板,争创“天府森林粮库”高质量发展县。